ข้อมูลการให้บริการโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 
ประจำปีการศึกษา 2566
(1 สิงหาคม 2566 – 30 เมษายน 2567)
********
 มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ มีนโยบายรวมบริการประสานภารกิจในการให้บริการโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศโดยศูนย์เทคโนโลยีดิจิทัลเป็นผู้รับผิดชอบหลัก ได้มีการวางแผน บำรุงรักษา ตรวจสอบ และปรับปรุงสิ่งอำนวย ความสะดวกและโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ เช่น คอมพิวเตอร์ ระบบเครือข่าย ระบบการสำรองข้อมูล ระบบการรักษาความปลอดภัยของข้อมูล และสิทธิ์การเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อตอบสนองความต้องการด้านการศึกษา การวิจัย และการบริการวิชาการ ซึ่งโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศแบ่งเป็น 2 ด้านหลัก ดังนี้ 

ด้านที่ 1 โครงสร้างพื้นฐาน 

1.1 ระบบคอมพิวเตอร์ 
- มีห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์เพื่อรองรับการเรียนการสอน จำนวน 10 ห้อง ห้องละ 50 เครื่อง รวมทั้งสิ้น 500 เครื่อง โดยอยู่ที่ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์อาคารคอมพิวเตอร์ จำนวน 6 ห้อง และที่ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์อาคาร ST จำนวน 4 ห้อง 
- มีการวางแผนเข้าบำรุงรักษาอุปกรณ์ในช่วงปิดภาคการศึกษา ปีละ 3 ครั้ง และมีเครื่องมือช่วยในการติดตามตรวจสอบ IP Address เพื่อให้ทราบถึงสถานะของเครื่องว่ามีการใช้งานได้ตามปกติหรือไม่มีการใช้งาน เพื่อสามารถเข้าไปตรวจสอบได้อย่างทันท่วงที และเมื่อมีอุปกรณ์เสียหายในระหว่างการใช้งาน ศูนย์เทคโนโลยีดิจิทัล จะมีเครื่องคอมพิวเตอร์สำรองสำหรับเปลี่ยนได้ทันที เพื่อให้พร้อมใช้งานร้อยละ 100 ตลอดทั้งปีการศึกษา 
- มีคอมพิวเตอร์สำหรับอาจารย์ผู้สอนแบบ 1:1 และมีคอมพิวเตอร์สำหรับสำนักงานพร้อมใช้งาน รวมทั้งสิ้น 1,584 เครื่อง 
- มี Notebook สำหรับให้บุคลากรหมุนเวียนยืมใช้ครั้งละ 1 สัปดาห์ ในการจัดกิจกรรมอบรมต่างๆ ทั้งในสถานที่และนอกสถานที่ จำนวน 65 เครื่อง 

1.2 ระบบเครือข่าย 
- จัดให้มีระบบเครือข่าย W.U.Net โดยมีแกนโครงข่าย (Backbone) รองรับการส่งผ่านข้อมูลที่ความเร็วสูงระดับ 40 Gbps. อย่างทั่วถึงเพื่อรองรับการเรียนการสอนในลักษณะ Smart Classroom งานวิจัยระบบซับซ้อน และระบบเครือข่ายไร้สายอย่างทั่วถึงทุกอาคาร
- ระบบเครือข่าย WiFi6 4 กลุ่ม ได้แก่ 1) กลุ่มอาคารเรียนรวม (1, 3, 5, 6, 7, ST) และอาคารปฏิบัติการสถาปัตยกรรมและการออกแบบ ชั้น 1 เพื่อรองรับการจัดการเรียนการสอนออนไลน์ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 2) กลุ่มอาคารวิชาการ สำหรับอาจารย์ในการเตรียมการสอนและการวิจัย 3) กลุ่มโรงพยาบาล (โรงพยาบาลศูนย์การแพทย์ และโรงพยาบาลสัตว์ใหญ่) 4) กลุ่มอาคารสำนักงาน (อาคารบริหาร อาคารคอมพิวเตอร์ อาคารศูนย์สหกิจศึกษาและพัฒนาอาชีพ) 
- ระบบเครือข่าย WiFi5 ได้แก่ 1) กลุ่มอาคารปฏิบัติการศูนย์เครื่องมือและวิทยาศาสตร์ (B1-B8) 2) กลุ่มอาคารสำนักงาน (อาคารส่วนอาคารสถานที่ อาคารบริการกลาง อาคารปฏิบัติการเทคโนโลยีและพัฒนานวัตกรรม ศูนย์สมาร์ทฟาร์ม อุทยานพฤกษศาสตร์) 3) ศูนย์กีฬาและสุขภาพ และศูนย์อาหารช่อประดู่ 
- ระบบเครือข่าย WiFi แบบ FTTx ความเร็ว 100/50 Mbps สำหรับหอพักนักศึกษาและบ้านพักบุคลากร ภายในห้องทุกห้อง ซึ่งสนับสนุนให้นักศึกษาสามารถค้นคว้าและเรียนรู้ได้ด้วยตนเองตลอดเวลา และอาจารย์สามารถเตรียมการสอนต่าง ๆ หรือสอนออนไลน์จากบ้านพัก ตลอดจนบุคลากรสามารถทำงาน Remote จากบ้านพักได้
- มีการดำเนินการบำรุงรักษาระบบเครือข่ายภายในอาคารทุกอาคาร เป็นประจำทุก 3 ไตรมาส และบำรุงรักษาอุปกรณ์เครือข่ายหลัก (W.U.net) ทุก 4 เดือน นอกจากนี้ยังมีเครื่องมือช่วยในการติดตามตรวจสอบสถานะของอุปกรณ์เครือข่ายคอมพิวเตอร์ว่ามีการใช้งานได้ตามปกติหรือไม่ เพื่อสามารถเข้าไปแก้ไขปัญหาได้อย่างทันท่วงที

1.3 ระบบการสำรองข้อมูล 
- มีศูนย์สำรองข้อมูล (Backup Site) อยู่ที่อาคารเรียนรวม 3 เพื่อสำรองข้อมูลในกรณีที่ระบบหลัก (Data Center) อาคารคอมพิวเตอร์ไม่สามารถทำงานได้
- มีการกำหนดตารางเวลาในการสำรองข้อมูลแบบอัตโนมัติ มีการสุ่มตรวจสอบการสำรองข้อมูลและทดสอบการกู้คืนข้อมูล 

1.4 ระบบการรักษาความปลอดภัยของข้อมูลและสิทธิ์การเข้าถึงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
- มีการใช้ระบบยืนยันตัวตนก่อนการเข้าใช้งานระบบเครือข่าย และระบบยืนยันตัวตนเพื่อตรวจสอบสิทธิ์ก่อนการเข้าใช้งานระบบสารสนเทศต่างๆ 
- มี Firewall เพื่อป้องกันการบุกรุก โดยมีการกำหนดนโยบายความปลอดภัยเปิดใช้งานตลอดเวลาและมีการปรับเปลี่ยนค่าตามความเหมาะสมทันต่อเหตุการณ์ต่างๆ และมี Revert Proxy เพื่อป้องกันการโจมตีจากภายนอก 
- เว็บไซต์ที่มีการใช้งานระบบ WordPress ที่เป็น CMS (Content Management System) จะมีซอฟต์แวร์ที่ป้องกันการโจมตีเว็บไซต์ โดยมีการกำหนด Policy ในการเข้าถึงต่างๆ พร้อมทั้งมีระบบแจ้งเตือนอัตโนมัติไปยังผู้ดูแลระบบ นอกจากนี้ ยังมีการใช้ Two Step Verification ผ่านอีเมล @wu.ac.th หรือ @mail.wu.ac.th ของผู้ที่จะเข้าถึง Website ด้วย รวมถึงป้องกัน bot โดยใช้ reCAPTCHA ในทุกหน้าเว็บไซต์โดยการกำหนด Policy รวมถึงการ Block IP address และ BAN IP address อัตโนมัติจากการ login ผิดหลายครั้งรวมถึงการ login โดยใช้ username ที่ชื่อว่า “admin” จะมีการ BAN IP address อย่างถาวรด้วย 
- มีเจ้าหน้าที่ดูแลระบบเครือข่าย และมีเครื่องมือในการเฝ้าระวัง ตรวจสอบปริมาณข้อมูลบนเครือข่ายขององค์กรเพื่อสังเกตปริมาณข้อมูลบนเครือข่ายว่ามีปริมาณมากผิดปกติหรือการเรียกใช้ระบบสารสนเทศมีความถี่ในการเรียกใช้ผิดปกติ เพื่อหาสาเหตุ วิธีป้องกัน และแก้ปัญหาได้อย่างทันเวลา 

1.5 งานช่วยเหลือผู้ใช้บริการและการซ่อมบำรุง 
- มีระบบแจ้งซ่อมออนไลน์ (e-Services) เพื่อให้บริการรับแจ้งปัญหาในการใช้งานทั้งระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และระบบคอมพิวเตอร์ ซึ่งสามารถแจ้งซ่อมผ่านเว็บไซต์ได้ทุกที่ ทุกเวลา 
- มีการให้บริการ Help Desk ในเวลาทำการในวันจันทร์-วันศุกร์ สามารถติดต่อผ่านช่องทางโทรศัพท์ที่หมายเลข 73400 และช่องทาง Facebook Messenger เพื่อรับแจ้งปัญหา ให้คำปรึกษา และให้ความช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหาเบื้องต้น มอบหมายงานให้นายช่างเทคนิค รวมทั้งสามารถติดตามสอบถามสถานะการแจ้งซ่อมและประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของนายช่างเทคนิคที่ดำเนินการซ่อมบำรุง เพื่อนำข้อมูลมาปรับปรุงและพัฒนางาน และวางแผนในการปรับปรุงการให้บริการให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น กรณีนอกเวลาทำการในวันจันทร์-วันศุกร์ ตั้งแต่เวลา 16.30 น.- 21.00 น. และวันเสาร์-วันอาทิตย์ ตั้งแต่เวลา 08.30 น.- 16.30 น. สามารถติดต่อผ่านหมายเลขโทรศัพท์เคลื่อนที่ 081 9587 721 ได้ 
- ในการให้บริการซ่อมบำรุงระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์และระบบคอมพิวเตอร์ มีผลการประเมินความพึงพอใจ (1 สิงหาคม 2566 ถึง 30 เมษายน 2567) ดังนี้ งานซ่อมบำรุงระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ มีความพึงพอใจร้อยละ  97.48 และงานซ่อมบำรุงระบบคอมพิวเตอร์ มีความพึงพอใจร้อยละ 98.48 

ด้านที่ 2 ระบบสารสนเทศ 

2.1 ระบบสารสนเทศรองรับการจัดการเรียนการสอน เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับ นักศึกษา อาจารย์ และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่
1) ศูนย์บริการการศึกษาได้พัฒนาระบบสารสนเทศ เพื่อรองรับการบริหารจัดการงานทะเบียน ทั้งทะเบียนนักศึกษา โครงสร้างหลักสูตร การลงทะเบียนเรียน ปฏิทินการศึกษา การจัดการเรียนการสอน การลาเรียน รวมทั้งระบบรับสมัครนักศึกษาใหม่ 
· ระบบทะเบียนศูนย์บริการการศึกษา (https://ces.wu.ac.th)
· ระบบรับสมัครนักศึกษาใหม่ (https://entry.wu.ac.th)
2) ศูนย์เทคโนโลยีดิจิทัลได้มีการพัฒนาระบบสารสนเทศ เพื่อรองรับการบริหารจัดการตามภารกิจของมหาวิทยาลัยในด้านต่างๆ โดยในด้านระบบสนับสนุนการจัดเรียนการสอน มีดังนี้ 
· ระบบ WU e-Learning (https://elearning.wu.ac.th) 
· ระบบจัดสอบออนไลน์ E-Testing (https://etesting.wu.ac.th) 
· ระบบพาสปอร์ตบัณฑิตคนดี (https://studentpassport.wu.ac.th) 
· ระบบบริหารหลักสูตร (https://tqf2.wu.ac.th) 
· ระบบแสดงความคิดเห็นต่อการเรียนการสอน (https://ciltapp.wu.ac.th/site/login-teacher)
· ระบบ WU-Exam เพื่อสอบออนไลน์และตรวจข้อสอบอัตนัยอัตโนมัติ (https://exam.wu.ac.th) 
3) ศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษาได้จัดหาระบบสารสนเทศ ระบบห้องสมุดอัตโนมัติ Walai AutoLib เพื่อเป็นช่องทางการเข้าถึงทรัพยากรสารสนเทศที่ได้จัดซื้อจัดหาทั้งหนังสือ ตำรา บทความ วารสารวิชาการ ทั้งในรูปแบบตัวเล่มและ E-book โดยสามารถสืบค้นได้จากเว็บไซต์ของศูนย์บรรณสารและสื่อการศึกษา
· ช่องทางการสืบค้นและเชื่อมโยงไปยังแหล่งสารสนเทศต่างๆ (https://library.wu.ac.th)
· ระบบห้องสมุดอัตโนมัติ Walai AutoLib (https://opac.wu.ac.th)
2.2 ระบบสารสนเทศรองรับการบริหารจัดการ เพื่ออำนวยความสะดวกให้กับ อาจารย์ และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่
· ระบบบริหารจัดการสำนักงานดิจิทัล (https://doms.wu.ac.th)
· ระบบสารสนเทศบริหารงานบุคคล (https://hrms.wu.ac.th)
· ระบบจองห้องประชุม (https://ebooking.wu.ac.th) 
· ระบบประชุมออนไลน์ (https://emeeting.wu.ac.th)
· ระบบบริการผลิตเอกสารและข้อสอบ (https://clm-ppo.wu.ac.th)
· ระบบแจ้งปัญหาเครือข่ายและระบบคอมพิวเตอร์ (https://eservices.wu.ac.th)
· ระบบแจ้งซ่อมงานส่วนอาคารสถานที่ (https://eservices-dlb.wu.ac.th)
· ระบบแจ้งซ่อมแซมพัสดุออนไลน์ (https://eservices-dps.wu.ac.th)
· ระบบบริหารจัดการค่าล่วงเวลาและระบบบริหารจัดการเงินยืมทดรอง (https://financial.wu.ac.th)
· ระบบบริหารจัดการพัสดุ (https://asset.wu.ac.th) 
· ระบบบริหารจัดการค่าโทรศัพท์ (https://bill.wu.ac.th) 
· ระบบบริหารจัดการฟาร์มด้านพืช (Google AppSheet Application) 
· ระบบบริหารจัดการมิเตอร์ค่าน้ำค่าไฟ (https://dlbapp.wu.ac.th) 
· ระบบจองรถ (https://car.wu.ac.th) 
· ระบบเบิกวัสดุออนไลน์ (https://e-inventory.wu.ac.th) 
· ระบบจัดเก็บและสืบค้นสัญญาอิเล็กทรอนิกส์ (https://e-contract.wu.ac.th) 
· ระบบจ่ายเงินผ่านบัตรเครดิต (https://epay.wu.ac.th) 
· ระบบประเมินพนักงานสายปฏิบัติการ (https://e-jpas.wu.ac.th) 
· เว็บไซต์มหาวิทยาลัย (https://www.wu.ac.th) 
· ระบบอินทราเน็ต (https://intranet.wu.ac.th) 
· ระบบเว็บไซต์ของหน่วยงาน/สำนักวิชา 150 เว็บไซต์ (WordPress) 
· ระบบ Blog มหาวิทยาลัย (https://blog.wu.ac.th) 
· ระบบจองหอพักนักศึกษา (https://stms.wu.ac.th) 
· ระบบ Line @Thasala สำหรับพนักงาน ระบบ Line @Thaiburi สำหรับผู้บริหาร 


